

ОТЗЫВ
на магистерскую диссертацию

Арнгольд Татьяны Геннадьевны

магистранта исторического факультета Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева, выполненную по направлению «Педагогическое образование», программа «Регионоведение и локальная история в школьной программе»

на тему:

«История древних народов в бассейне реки Сыда»

Вопросы реконструкции древней истории народов, обитавших в том или ином регионе актуальны на сегодняшний день. Мы можем в той или иной степени свободно оперировать фактами, достаточно полно охарактеризовать знаменательные события в мировой, отечественной истории, опираясь на знания, полученные в процессе обучения в школе, других образовательных учреждениях, через СМИ и др. Но, как ни странно, практически мало что можем сказать о местной истории, тем более – древней. А ведь именно знание исторического прошлого родных мест, в той или иной степени вписанное в мировой ход истории во многом стимулирует активность школьника в повышении своего исторического образования, формирует патриотические чувства, воспитывает гражданскую ответственность за сохранение историко-культурного наследия своей малой родины.

Бассейн р. Сыды не смотря на многолетнюю историю археологического исследования, во многом остается территорией еще пока малоизученной. Соответственно, интеграция известных археологических свидетельств, их анализ и реконструкция исторических событий давно минувших времен, проведенные автором, отличаются новизной.

Выбор темы Татьяной Геннадьевной не случаен. Т.Г. Арнгольд является сотрудником Идринского районного краеведческого музея и, соответственно, ей далеко не безразлична история своего региона, хорошо известны описываемые места, археологические объекты и автором ближе воспринимаются анализируемые исторические события. И вполне объяснимо, что Т.Г. Арнгольд давая характеристику древних объектов бассейна р. Сыды, акцентирует внимание на археологических памятниках своего района.

На основе археологических данных автор воссоздает картину древней истории народов в бассейне р. Сыды на широком временном интервале от эпохи палеолита до средневековья. Вполне оправдано при реконструктивных построениях (в случаях дефицита информации) использование автором материалов сопредельных территорий Сыдо-Ербинской котловины.

Но одно дело изучить, другое – донести эти знания до широкого круга наших современников, и прежде всего, - школьников. С этой целью втором разработан элективный курс по теме «Родной край в древности...».

В заключительной части своей работы автор, резюмируя изложенный материал, приходит к интересным выводам, которые связаны с проблемами изучения археологических памятников на территории региона. Результативным дополнением к настоящей работе является прилагаемый набор иллюстраций.

В заключении следует отметить, что работа выполнена на очень высоком уровне, имеет самостоятельное научное значение и может быть использована в преподавательской работе. Считаю, что работа Т.Г. Арнгольд заслуживает высокой положительной оценки.

Доцент кафедры отечественной
истории КГПУ, к.и.н.



А.Л. Заика

Рецензия
на магистерскую диссертацию
Арнгольд Татьяны Геннадьевны
магистранта исторического факультета Красноярского
государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева,
выполненную по направлению «Педагогическое образование»,
программа «Регионоведение и локальная история в школьной
программе» на тему:
«История древних народов в бассейне реки Сыда»

Изучение памятников древней материальной и духовной культуры является одной из наиболее сложных и актуальных задач современной археологии, картирование известных объектов с нанесением их на топооснову, их квалифицированное описание не только систематизирует информацию о древней истории определенного региона, способствует развитию научно-познавательного интереса к далекому прошлому родного края, но и имеет практическое значение в деле сохранения древнего культурного наследия. Выбранный автором регион, видимо, не случаен, т.к. по своим природно-географическим условиям он издревле привлекал человека, что определило широкий временной диапазон выявленных памятников и богатую историю их исследования. Соответственно, выбор автором данной темы является, безусловно, положительным фактом.

Структура работы не вызывает серьезных нареканий. Во введении автор обосновывает актуальность темы исследования, излагает (на мой взгляд, несколько лаконично) основные цели и задачи работы, определяет территориальные и хронологические рамки исследования.

В первом разделе первой главе автор рассматривает природно-географическая характеристика Сыдо-Ербинской котловины в юго-восточной части Красноярского края. Надо отметить, что принципы описания, используемые автором, отличает высокий научный уровень и строгость изложения. Второй раздел главы посвящен истории изучения археологических памятников в бассейне р. Сыда на широком временном интервале, начиная с периода первых академических экспедиций в Сибирь (начало XVIII в.) вплоть до настоящего времени, дает объективную оценку проведенных исследовательских работ. Регион хотя и имеет длительную историю исследования, все же остается слабо изученным в археологическом отношении.

Во второй главе Т.Г. Арнгольд дает характеристику археологических объектов Идринского района и прилегающей территории заявленного региона, дифференцируя их по типовым категориям (стоянки, поселения, курганные и грунтовые могильники). В структурном плане данный информационный блок несколько оригинален. Позитивно выделение автором движимых памятников археологии (клады, случайные находки). В плане содержания описательная часть работы выполнена безупречно, на должном

профессиональном уровне. Автор диссертационного исследования справедливо отмечает, что «археологические исследования в бассейне р. Сыда не отличались интенсивностью, носили разведочный характер, осуществлялись эпизодически. Более продуктивно изучены памятники наскального искусства, которые в большей степени не столько иллюстрируют сцены жизни древнего населения региона, сколько отражают различные аспекты духовной культуры наших далёких предшественников».

На основе археологических данных в третьей главе автор воссоздает картину древней истории народов в бассейне р. Сыда на широком временном интервале от эпохи палеолита до средневековья. В данной главе использованы новейшие исследования, датированные 2017 г. Вполне оправдано при реконструктивных построениях (в случаях дефицита информации) использование автором материалов сопредельных территорий Сыдо-Ербинской котловины.

Четвертая глава посещена использованию археологического наследия в культурно-образовательных целях, в которой автор диссертационного исследования предлагает методическую разработку элективного курса «Родной край в древности (на примере археологических памятников в бассейне р. Сыда)».

В заключительной части своей работы автор, резюмируя изложенный материал, приходит к интересным выводам, которые связаны с проблемами изучения археологических памятников на территории региона. Результативным дополнением к настоящей работе является прилагаемый набор иллюстраций.

В заключении следует отметить, что работа Арнгольд Татьяны Геннадьевны выполнена на высоком уровне, имеет самостоятельное научное значение, была апробирована на научных конференциях, автором подготовлены и опубликованы ряд статей.

Таким образом, несмотря на некоторые замечания, связанные с неравномерностью глав и оформления работы, в целом, представленная работа соответствует основным требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, заслуживает высокой оценки, а ее автор присуждения ему степени магистра по направлению «Педагогическое образование», программа «Регионоведение и локальная история в школьной программе».

Профессор кафедры отечественной истории
КГПУ им. В.П. Астафьева, к.и.н.

А.С. Вдовин